



邵阳霍仁坤、燕桂蓉家庭

# 花了8年，他让6300多个村民乐坏了……

“预防千万条，口罩第一条”“经常消毒，病情消除，老实宅家，利己利他”……在新冠肺炎疫情防控期间，邵阳武冈市的一些微信群内总会发这些朗朗上口又广为传播的防疫顺口溜。这些顺口溜就出自耄耋老人、邵阳市“最美乡贤”霍仁坤之手。

荣获“湖南省从事教育工作30年”荣誉证书的霍仁坤，退休后与妻子燕桂蓉积极推进乡村移风易俗，助力新时代文明实践建设。他们一家今年被评为湖南省最美家庭。



“霍老有文化、有知识，德高望重，我们都很尊敬他，大事小事都会请他来商量。”武冈市文坪镇黄泥坳村村民提到的“霍老”，是村民一致推荐的该村“乡贤参事会”成员、年过八旬的霍仁坤。

1935年，霍仁坤出生于黄泥坳村。1958年，他考上湖南师范大学体育系。毕业后，他被分配到怀化市会同县教书，一教就是三十年。1989年，他被调回武冈三中任教，直至1999年退休。在会同，他与妻子燕桂蓉相遇。1990年，燕桂蓉也被调来武冈龙江区财政所工作。

他们唯一的女儿大学毕业后分配到北京工作。退休后，他们为了帮忙照顾外孙，于2001年开始寓居北京。在北京的12年时间里，他们愉悦度过一段充实而不断进取的晚年时光。她在北京朝阳区训练队伍，参加了很多大型活动，多次获奖。其中，参加2008年奥运会开幕式成为他们此生最难忘的荣耀，霍仁坤获得了北京奥运会个人贡献奖。

2013年春，随着外孙长大，不再需要接送，霍仁坤夫妇的闲暇时间越来越多，他们对家乡的眷念也越来越浓。就在这时，有



燕桂蓉组织村民开展跳舞等文娱活动。

族人请霍仁坤回乡主持修缮已荒废几十年的霍家祠堂。

霍仁坤带头捐款，发动族人。他多方奔走，经过一年时间的不懈努力，2014年6月，历经百年沧桑的霍氏宗祠修葺完工。

在这一年里，燕桂蓉一直陪伴在他身边，除了照顾他的生活，还为他出谋划策，厉行节约。

祠堂重修了，霍仁坤和老伴商量，凭借两人在北京积累的文体工作经验，把奥运精神和北京的先进新时代文明风尚传播到武冈来。说干就干。燕桂蓉开始组织舞蹈、健身队，霍仁坤开办武术、书画辅导班，义务辅导族内的留守儿童、空巢老人，开展各项文体

活动。

霍仁坤与武冈市文化旅游广电体育局、文明办、民政局等部门多方联系，获得了相关部门和镇政府、村委的大力支持。2015年5月，黄泥坳片区优秀文化活动现场挂牌成立，以霍氏宗祠为基地创建了“老年活动幸福院”“儿童活动室”，组建起“百灵鸟”舞蹈队、军乐队、儿童书法班、儿童武术队等队伍，另设有“老年活动室”3间、“儿童娱乐学习室”2间、“道德讲堂”1间、“戏台”1个、操场及健身场1个、“老人休息室”3间。

从此，除了日常活动以外，每逢重大节日，这里都会举办不

整理/唐天喜 付勇

同形式的文体活动。

2016年，霍家祠堂推出了四大系列36个单项竞技逐艺五星级雅趣大赛。让好奇、好胜的少年们的心被紧紧抓住，练习不已，各精所长。

2017年，武冈市大力推行“移风易俗”活动，“黄泥坳片区优秀文化活动现场”成立红白理事会，黄泥坳村、双龙兴村两村村委联合制定村规民约，大力提倡简约办事，反对繁文缛节。在出台《村规民约》《祠堂公约》的基础上，通过层层严格把关，黄泥坳片区还评选表彰了一批各村的“好爷爷”“好奶奶”“好媳妇”“好儿童”“好服务员”和年度道德模范。霍氏宗祠成了能供两村6300余名群众休闲娱乐和健身聚会的场所。

这一年，黄泥坳文明敬老工作获得武冈市第一的好成绩；燕桂蓉指导的广场舞也喜获武冈市“欢乐潇湘”决赛优秀奖。当地各种特色文化活动日益增多，锻炼身体、崇尚文明在广大村民中蔚然成风。

2019年，燕桂蓉获邵阳市敬老爱老助老模范人物奖，霍仁坤获邵阳市“最美新乡贤”荣誉称号。

长沙李可立、肖珊家庭

# 战疫、抗洪、除冰……每逢危情他们献上真情

整理/唐天喜 刘石江

呼吁为河南受灾群众捐款，全家上街开展文明劝导……刚刚过去的7月，宁乡市玉潭街道楚芳社区中水一品小区李可立、肖珊家庭过得忙碌又充实。多年以来，李可立带领家人热心参与公益事业，扶贫济困，捐资助学，每年累计捐款捐物逾3万元。今年，他们一家被评为湖南省最美家庭。



李可立一家。

在李可立家庭，现任中水一品小区联合党支部书记、业委会主任，宁乡市环保志愿者协会党支部书记、会长的李可立，就是全家人的志愿服务带头人。

自从居住到中水一品小区后，李可立主动与社区党组织对接，成立了联合党支部。之后他自己既捐钱又出力，消除小区消防及各种安全隐患。为了小区的长治久安，他又带领支委一班人，按要求成立了小区业主委员会，多次及时化解各种矛盾纠纷，确保了小区和谐稳定。经过他5年的努力，将一个脏乱差小区建设成了一个全市示范性小区，小区党支部多次被评为“优秀党支部”和全市“十佳优秀党支部”，还被市委组织部确定为“党员教育



示范基地”。

2020年，新冠肺炎疫情防控期间，李可立充分发挥党小组长和楼栋长的作用，充分利用线上线下相结合的办法，挨家挨户摸底排查小区住户人员情况、外出返乡人员情况以及健康状况等信息，将外地(返)来小区人员逐一摸排登记，做到不漏一户、不漏一人。为做好疫情期间的小区管理工作，李可立协同物业公司将小区实行封闭式管理，对进入小区人员落实登记、量体温等一系列有效的防控措施。每天对电梯内和楼道楼层公共场所进行两次以上消毒，协调大型消毒车来小区整体消毒两次，并及时张贴疫情防控相关文件，利用微信群等发布防疫宣传知识。党支部在

第一时间购买口罩，免费发放给小区居民。得知物业公司防疫物资告急，李可立到处寻找货源，自掏腰包2000余元采购口罩、红外线体温检测仪、84消毒液、酒精等，确保防疫工作顺利开展。

李可立并不仅仅是关心自己小区的事情。

2016年加入环保志愿者协会后，李可立积极参加生态环境保护活动，推动垃圾分类实施，定期进行巡河护水，广泛开展人居环境整治等活动。此外，他经常不顾高温或严寒，带领广大环保志愿者跋山涉水参与各项调研60余次，目前已出具各种调研报告50多份，为当地生态环境保护献计献策。

2017年，在宁乡抗洪救灾的6天6夜中，李可立奋不顾身地巡河护堤，并为灾区捐款捐物2万多元。

2018年，宁乡遭遇大雪冰冻灾害，一大早因病正在医院输液的他，听说市区大雪结冰封路后，二话不说拔掉针头，立即投身抗灾第一线，带领党员和志愿者，连续3天在城区铲雪除冰，确保市民行车安全和居民出行安全。

今年7月以来，他带领全家

人利用周末休息时间，奔忙在宁乡繁华街道路口，积极开展排队礼让、交通安全文明劝导等志愿服务。当河南省郑州、新乡等地遭遇暴雨灾情的消息传来后，李可立发动志愿者和家人第一时间向全体志愿者、小区党员、居民发出捐款倡议，并将募得的近万元爱心款及时捐赠给受灾地区。

在李可立的影响和带动下，全家人都积极投入到志愿服务中来：妻子肖珊在悉心照顾家庭的同时，尽全力支持丈夫投身公益事业，从来没有半点怨言；女儿、女婿不仅在工作岗位上兢兢业业、乐于助人，还积极参与精准扶贫、新时代文明实践等志愿服务活动，受到了单位领导同事的好评；年仅7岁的小孙子也不甘落后，经常跟着家人参加力所能及的公益活动。

李可立一家的行动，深得社会各界赞许。他本人曾多次被评为长沙市“最美志愿者”、长沙市“优秀共产党员”、长沙市“五一劳动奖章”和宁乡市首届“优秀社会贤达”。他们一家获得过长沙市“最美家庭”、宁乡市“五好家庭”、宁乡市“文明家庭”等荣誉称号。